

金须百炼 矢不轻发

——浅谈高中语文学习

身为我们的母语学科，语文有时得不到大家足够的重视，但是我认为，会讲中文不代表会学语文，我们在高中阶段绝对不能轻视它。我们通过学习语文所锻炼的能力，在不知不觉中影响着其他学科的学习。

如阅读提升我们的理解能力，使我们不至于读不懂题；写作提升我们的表达能力，使我们在解题时不会“茶壶里煮饺子——倒不出来”。对于高三的语文学习，希望之前成绩突出的同学不要骄傲，不要因为前两年学习很顺利而在高三放松了警惕；也希望成绩暂时落后的同学不要气馁，虽说语文素养不能在一朝一夕间出现质的飞跃，但是请你相信，只要脚踏实地，最后这一年你将明显地看到自身的进步。

在这里我也想与大家分享我通过自身经历总结的一点心得，希望对大家高三的学习有所助益。

《菜根谭》中讲：“磨砺当如百炼之金，急就者非邃养。”磨砺身心需如炼钢般反复陶冶，学习语文亦是如此，万万不可急于求成。可能有的同学会说：“我上个月很努力地在学习语文，为什么这次模考的成绩不升反降？”这便是急于求成了。可能你在高三的第一周背了15个成语，周测一个都没有考，这是再正常不过的了。所以要想提高语文成绩，便需要你在今后的一年里每一周都像第一周一样，安排成语、诗词、文言实词、虚词的背诵，直到高考结束。正如明代学者胡居仁所说：“若有恒，何必三更眠五更起；最无益，莫过一日曝十日寒。”

除了背诵，阅读能力也是必不可少的。古人云：“读万卷书，行万里路。”在繁重的课业压力下，行万里路是个伟大的梦想，读万卷书虽也并非易事，但我们

可以尽自己的努力去丰富和充实自己。高中的前两年，课业压力并不像高三那么大，建议大家尽量多阅读，到了高三，时间变得很紧张，但是我仍然建议学弟学妹们挤出时间进行名家名著的阅读，这不仅能提升自己的阅读能力，还可以为自己的写作积累素材。每天睡前十分钟，能力提升很轻松。

提到写作，就不得不提到我的语文老师程艳老师。早在高一开学的第一天，她便教给我们记积累本的好方法。找一个够厚的笔记本，把每天阅读到的好词好句好段摘抄记录下来并运用到作文中。这个方法看似简单，但是假如你真的坚持下来，你会发现你再也不用考前买来作文素材突击背诵，因为你自己，就是作文素材本人。大家也可以将一些好的议论模式方法记在积累本上，来保证看到任务驱动型作文时不会头皮发麻、束手无策。时至今日，每当我翻开自己的积累本，看着二百多页的摘抄，我仍然感激当年程老师那一句话，也感激自己如此坚持了三年。其他诸如写游记、影片观后感、文章读后感和积极参加各级各类作文竞赛也是提升作文水平很有效的办法。

最重要的事放在最后说，大家一定要重视课堂，并且热爱生活。语文学习始于课堂，又不仅仅局限于课堂。正如 2016 年全国课标二卷作文题目所说，语文素养来源于课堂教学，亦源自社会生活。在实验中学就读的我们，享受着最好的教学资源，更应该专心于课堂。因为我们的老师既能生动形象地讲解而课本上的知识，又能跳出课本的圈子，让你领略到语文非同一般的魅力。当然，生活处处皆语文，只要你用心去发现，必然能收获不一样的风景。

“金须百炼，矢不轻发。”万望各位在高三沉淀自己，磨砺心志，一并树立起终身学习语文的观念，在美丽的实验园，做合格的中国人。